FYS-1091 Insinoorifysiikka I (Petri Kaukasoina)
1. valikoe, 7.3.2014

Kokeessa saa kayttds laskinta, joka ei ole chjelmoitava. Mukana saa olla
itse tehty, korkeintaan 15 kaavaa kisittavi kaavakokoelma, joka palautetaan
omalla nimelld varustettuna vilikokeen vastauspaperin vilissé.

Putoamiskiibtyvyys on 9.80 m/s?, Maan massa 5.97 - 10* kg, Maan side
6.38 - 10° m, gravitaatiovakio 6.67 - 1071 Nm?/kg2.

1. Milla ehdolla hiukkassysteemissé sdilyy a) mekaaninen energia, b) ener-
gia, c) litkem&édrs, d) kulmalitkem3sra?

2. Viereisen kuvan kappale 1
(massa m;) liukuu radalla oikeal-
le, jolloin kitkaa on havaittavissa
kappaleen ja radan valilla. Kap-
pale on kytketty luistamattomal-
1a, massattomalia narulla massalli-
. sen vikipyoérdn kautta punnukseen
(massa mg). Plirrd vapaakappaleku- v -
viot.

3. Edellisen tehtdvin kappaleen 1 massa on m; = 6.54 kg ja punnuk-
 sen massa on my = 5.00 kg. Vikipyoran sdde on 0.234 m ja hitausmomentti
0.345 kgm?. Liikekitkakerroin kappaleen 1 ja alustan vililld on 0.100. Laske
langan jannitysvoiman suuruus 77 langan vaakasuoralla osalla.

4. Kappale liikkkuu x-akselia pitkin. Kappaleeseen vaikuttaa silloin pai-
kasta, riippuva voima. Voiman x-komponentti on F,(z) = Fy(kz? — 1), jossa
Fy=25Njak = 0.20 m 2 Laske voiman tekems tyd, kun kappale liikkuu
pisteestd z = 0.12 m pisteeseen z = 0.52 m.

5. Ammutaan tykilld suoraan ylospain. Ei oteta huomioon ilman vastusta
eikd Maan pyorimisliiketts. Laske, kuinka korkealle Maan pinnasta ammus
nousee, jos ammuksen lihténopeus on a) 10.0 km/s, b) 13.0 km/s.




